



## ◆ 籍心亮

年轮在不知不觉中转过四季,美好的祝愿和祈祷与这轮回的日子,伴随着冬至的到来,元旦就在眼前,那曾经走过的365个日日夜夜,则被岁月的年轮装订成册,成为尘封的记忆。

说起元旦,在过去的20多年里与我无缘,和我擦肩而过,我没有看过元旦文艺晚会,没有享受到放假的闲暇。

元旦,意味着什么?一个年度的终结,新一年的开启。是四季信守自然的法则和轮回的誓言,在人间不断转换着容颜。

翻开新日历,思绪纷繁,往事如烟,过去的一年总在脑海中像过电影一样,闪现出一个个零散的片断,即使你不想去回顾,这些片断也不邀自来。

过去的一年,既感觉平凡平凡,又觉得耐人寻味,还觉得有点不寻常。1月末,一场突如其来的冠状病毒性肺炎像幽灵似的袭来,肆虐横行,迅速向全国传播,最后成了全球性的疫情,使我内心受到了强烈的震撼。一下子,把欢乐的春节搅黄了,正常的秩序搅乱了,没有了呼朋唤友的聚餐,没有了走家串户的拜年,取消了元宵节的活动,大街上冷冷清清,门店也萧条关门,车辆也不再跑动,关在家里就是对疫情的贡献。此时的我在家里用自己的拙笔写了9篇防控疫情的文章,也算是用行动支持了疫情防控。在家里休息了近一个月,这也是我上班以来享受的最长的一个假期。

穿过时空,面向心的海洋,蓦然回首间,细细盘点逝去的岁月:这一年,我的工作和生活是充实的、丰富的、快乐的。每天早晨,同快乐健身队的老年朋友们,到滹沱河湿地公园坚持晨练。利用星期天休息时间,写了近80篇散文、诗歌,有一部分文章被省、市老干部公众号登载。参加了由忻州市委老干部局组织的国家、省、市公众号知识竞赛答题,取得了较好的成绩。参加了忻州市委老干部局与清华大学继续教育学院联合开设的为期3个月的“疫情防控与心理调适”培训班,结业时荣获“优秀学员”荣誉称号。12月初,参加了由忻州市委老干部局主办的“忻州市离退休老干部e缘党组织规范化建设读书班”,结识了来自全市14个县市的e缘党支部书记和网管员,收获较大,受益匪浅。同时被忻州市委老干部局评为“优秀网管员”,受到了表彰。

过去的一年,自己忙碌着、努力着、奋斗着、奉献着,仍发挥着余热,虽微不足道,但也体现了我的人生价值,生活态度,精神状态。我还有一种在岗时的感觉,有点童心不泯的心态,或者说还有点不服输的劲头。我突然想起了伟人毛泽东在诗词《满江红·和郭沫若同志》中的一句“一万年太久,只争朝夕”的词句。心里似乎有一种紧迫感,也有一种时间不多的感叹,立即涌动起站在新的起点上的激情。

我们要珍惜时光,活在当下,我暗暗下定决心。同时我也奉劝我们的老年同志们,不能抱怨时光,总是固执地按时敲响警钟,它从不关注你的存在,无视你的快乐与悲伤。相反,正是时光的我行我素,保持着永恒的信念和诺言,吝啬得从不给你哪怕是片刻的回首或停留,才使我们醒悟:必须闻鸡起舞,永不懈怠,重新设计人生第二春,用信息化点亮人生,老年当随时代行,把工作做成风景,紧跟时代,适应社会,活出自己的精彩。

2021年的钟声即将敲响,在跨进新年门槛的时候,拍拍身上的尘土,振作一下精神,关注关注“十四五”规划和二〇三五年远景目标吧,好好看看这祖国日新月异、突飞猛进的大好前景吧,也享受着社会发展给我们老年朋友们带来的实惠吧!

赵武灵王,开疆拓土,披甲策马轻扬鞭;锐意改革,胡服骑射,南征北战越平川;沙丘宫禁,断水绝粮,一代枭雄悔泪弹。

赵村为赵武灵王教练兵卒之所,至今村西有地名曰校场,村东有地名曰防地。

真正传世的东西是实录,当务之急是多留点微观的资料性东西,而非在文物快消失的时代热衷理论研究,标新立异,无端指责。位于代县新高乡赵村的赵武灵王祠,又名凤灵寺。坐北向南,总体平面呈正方形,占地面积1237平方米。祠为一进院落布局,原中轴线上依次建有照壁、山门、戏楼、钟鼓楼和正殿、东西配殿。现整体布局不够完整,东西配殿已毁。创建年代不详,据祠内碑载,明万历十四年(1586)重修。正殿为明代遗构,余皆为清代建筑。1981年,代县人民政府公布其为县级重点文物保护单位。

正殿各有东西配殿三间,均为进深五椽,悬山顶构筑,前设廊施隔扇窗,青灰筒板瓦布顶。后因年久失修塌毁。

戏楼,实为山门通道上置之。坐南向北,面阔五间,悬山顶砖木结构,前设卷棚抱厦,左右各延伸一间。戏台基宽13.7米,深8米,高1.2米。前面翼角高挑,角悬风铎,青灰筒板瓦布顶。过去戏楼内壁上有历代唱戏题记,戏楼保存较完整。2019年,村民集资聘请有资质的古建维修专业人士进行修缮。本着修旧如旧的原则,将糟朽之木和风蚀掉的青砖重新更换。过去人们看戏,入祠门(山门),再从戏台下券洞而进,熙熙攘攘,摩肩接踵,说说笑笑,十分温馨、红火。此戏楼在代县已不多见,实为一处难得的古建珍品。

山门为单体单坡建筑,紧靠戏楼后墙,有戗杆支撑,椽已糟朽,屋面青瓦缺失,建筑墙体酥碱剥蚀严重。

山门两侧设有钟楼,楼为二层双檐。一层有砖砌拱门,二层设平座、栏杆,楼顶为十字歇山式,翼角层层上挑,斗拱排列整齐,整体感觉古朴宏伟,细部构建玲珑剔透。东西楼内悬大钟大鼓。只是后来坍塌,钟也丢失。

山门外有大影壁一座,基宽8.85米,深1.12米,高3.5米。砖雕仿木结构斗拱和圆椽方飞,十分逼真。砖缝白灰骑封,磨砖细腻。造型美观,雕刻华丽。据说壁芯过去绘有五条龙,五龙轻灵生动,人站壁前,时有山雨欲来之感。

往昔传说赵武灵王下了一场透雨把代县给救了。几天的时间,庄稼拔节抽穗,绿油油的长势十分喜人。脚夫于是就将这场雨的前因后果详细描述一番。众人这才如梦初醒,原来是赵武灵王救了咱。于是,庄户人纷纷在自家地里摆供、挂黄钱,以此答谢赵武灵王的恩赐。

可是这些庄户人脑袋榆木疙瘩,旱灾是度过了,可赵武灵王还是无庙无祠,无家可归。庄户人们就是点不醒,赵武灵王无奈,只能另想办法。这一年赵村的人几乎做了同一个梦,梦中赵武灵王说:紫荆山下的赵村原本就是他的居住地,自己叫赵雍,曾是赵国的第六代国君。说他想在这两个地方常住,一来故土难移,二来也能庇护这一方乡亲。第二天,人们疑窦顿起,纷纷围在一块儿议论,回忆起昨天的梦境都觉得蹊跷。于是赵村几个读过书的人便翻资料才醒悟过来:嗨,还真是那么一回事。大家不再怀疑,开始请人选择风水之地。

大旱时,西南方向的紫荆山上浓云密布,不出一刻,便大雨如注。如今古老的民俗,在现代文明的冲击下正日渐式微,甚至有些村民连“七月十五挂黄钱”的习俗也遗忘了,甚至压根儿就没听过。这就是笔者长期挖掘、整理民俗资料的原因。民族的本真东西,是国人的灵魂依托,也是属于地域国人的精神凝聚所在。不能让传统文化的文脉断掉,这是时代的荷载,岁月的印记。上个世纪八十年代前,东起代县黑山庄,西到原平苏龙口,人们祈雨时还到赵村去请赵武灵王。

赵武灵王,英明留斯。祠庙恢宏,风俗遗存。赵村经风雨磨砺,与时俱进。人文焕彩,百姓富足。赵武灵王祠,千百年来,一直默默守护着这里的一座座民舍,呵护着这里的一代代居民。赵村现有常住人口约1800人,产业以农业和选矿企业为主,农业以测土配方玉米种植领先。交通便利,高苏公路穿村而过。

在蓝天白云衬托下,赵村与赵武灵王祠是那般相得益彰,这里有庄重与生动的巧妙组合,有凝固与流动的跨代对话,有传统与现代的文明碰撞。笔者以为,原本传统文化底蕴深厚的赵村,若能再将雁门军事防御体系中的三十九堡十二连城与赵村堡风雨历史结合起来,打造一处文旅融合产业聚居地,百姓生活又将会是一个全新的魅力乡村建设加强版。



## 赵武灵王祠

作者/原雪瑞

## 代县人大常委会公告

〔2020〕8号

经2020年12月25日代县第十六届人大常委会第三十九次会议表决通过

任命:  
智建斌为代县监察委员会委员

免去:  
李春为代县监察委员会委员职务

特此公告

代县人大常委会  
2020年12月25日

## 代县、原平组织跨区域治超联合整治工作

本报讯(记者 刘睿)年关将近,代县、原平在进一步加强全域治超日常巡查、检查基础上,两县市治超领导小组积极响应市治超领导小组指示,认真贯彻落实市治超领导小组6号文件精神,对本区域治超工作再作安排部署。12月24日上午,两县市治超领导小组又组织有关乡镇、路政、交警等成员单位在代县沿村召开了跨区域联合整治专题会议。

会上两县市治超领导小组领导分别就贯彻省、忻州市有关治超精神进行

了再学习再贯彻,分析研判当前经济形势、安全形势、治超形势以及区域治超存在的问题。乡镇、职能部门、企业都做了深刻分析和表态发言,为进一步规范两县市治超秩序振奋了势头,明确了目标:一是乡镇要切实负起属地管理责任;二是职能部门要加大巡查力度,发现问题从严处理;三是企业开展自查自纠,从管理机制上堵塞超限超载漏洞。

会后两县市治超领导小组深入企业检查治超工作,执法队伍联合上路巡查,在当地形成了很大的震慑和影响。